

四公司哈尔滨太平国际机场工程通过竣工验收——

擦亮“永不停航”品牌

吕治霖 姚赛

哈尔滨被誉为“冰城”。2016年年底，这里已是零下20多度的严寒天气，北风呼啸，雪花纷飞。此时，四公司第十三项目部承建的哈尔滨太平国际机场工程施工现场却是人潮涌动，热闹非凡。

“可算是等到验收了，马上可以睡个安稳觉了。”终于迎来竣工验收的时刻，施工员薛明辉满脸笑意。

“就差这一哆嗦了，越到这个档口，越不能掉以轻心，等验收顺利通过，保你睡个够。”生产经理李建刚半开玩笑地给大家提了个醒。

验收会上，紧张忙碌的现场实测实量和内业资料检查过后，民航局质监总站专家给出了肯定的评价：“由中交一航局四公司承建的哈尔滨太平国际机场项目各项检查结果良好，无整改项目，准许验收通过。”话音刚落，会场随即响起雷鸣般的掌声。此时，李建刚紧握着拳头，激动地说：“成功了，终于成功了！”

近年来，四公司一直着力打造行业一流的“机场施工专业品牌”。作为东北地区第一大机场，哈尔滨太平国际机场每天承担着数以万计的国内外旅客运输任务，项目部不停航施工部分占了三分之一。建设高质量机场、确保飞机正常运行成为项目部工作的重中之重。



“这项工程关系公司机场品牌能否在‘冰城’擦亮！只能成功，不能失败！”开工之初，李建刚就立下了军令状。

针对哈尔滨机场交叉施工作业多、昼夜温差大、有效施工时间短等诸多不利因素，项目部成立了不停航施工小组，多次组织专题讨论会，制定专项施工方案。“项目施工环境很恶劣，场内作业队伍多，我们必须量化每天的施工情况，精细化模拟，做到零偏差，这是雷打不动的红线。”李建刚介绍。

又是一个不眠之夜。当所有人都沉浸在静谧的午夜中熟睡时，哈尔滨机场跑道上灯火通明，施工人员汗流浃背热火朝天，一辆辆大型机械设备轰轰作响，放线、铣刨、摊铺、碾压，一个工序紧接着一个工序，七八台负责收面的光轮压路机一字排开，横亘在跑道上，场面甚是壮观。

“小薛，你去车里睡会儿，熬了一晚上了，这里有我盯着。”李建刚关切地说道。“不打紧，我年轻精力旺盛着呢，得多关心关心你们‘老同志’啊。”两个人互相谦让着，谁都没有休息，一直到凌晨5点多。

这样的画面，在哈尔滨机场施工现场已是习以为常。尽管项目上下丝毫不敢松懈，有时仍会出现一些令人意想不到的突发状况。

校飞是每个新建或改扩建机场必须经过的重要程序，也是检验

机场运行体系的第一道关口。利用航后时间校飞是改扩建机场常用的方式，这样可缩短施工时间，但也给不停航施工造成巨大压力。

“各组长，接机场塔台通知今天校飞，距离飞机降落还有一个半小时，抓紧时间组织工人清理现场，按既定路线撤出跑道禁区！”李建刚拿起对讲机大声喊道。

“摊铺机组收到！”
“压路机组收到！”
“李经理，请您到B14快滑道口来看一下。”

就在李建刚下达撤场命令后，测量组组长齐艳涛在对讲机的一头请求支援。原来道面铣刨之后发现，在快速出口滑行道边，沥青道面基础在流水常年侵蚀作用下已经松散，失去了抗压强度，即使面层修补完成，在飞机巨大的荷载作用下，道面也会在一瞬间塌陷。

“没时间了，安全第一，我赶紧联系业主和监理。”李建刚抬起手扫了一眼手表，还差10分钟4点，迅速驱车赶往指挥部办公室。

“头一次遇到这样的情况，就是打基础也来不及了，飞机马上降落了。”现场监理双手一摊，表示无能为力。

“老李，再想想有没有别的办法，无论如何都要确保飞机安全降落。”业主代表胡继元话语间充满了期许。

在这万分紧急的时刻，李建刚

当机立断：“这样行不行，我们组织人员清理基础，把剩余的沥青混合料全部倒在这，暂时这样处理，保证飞机平稳通过，明天再挖出来重新做道面基础。”

“好，就这么办，确保机场运行，这是最重要的。辛苦你们了，老李。”李建刚的表态，让业主非常感动。

说干就干，李建刚赶紧组织现场人员，不到半小时，就完成了基础和道面沥青混合料的全部铺筑，恢复标线后工人也马上撤离禁区。沥青道面不停航施工班组全体人员焦急地等候在围界外，期待第一架飞机的降落。

5点20分，一架装有专门校验设备的飞行校验飞机降落在主跑道上，所有人都目不转睛地注视着飞机，心都提到嗓子眼儿。在飞机快速平稳通过滑口瞬间，围界外的班组人员们兴奋地跳起来，欢呼着呐喊着，庆祝这激动人心的时刻。

今年1月，在哈尔滨机场2016年度表彰大会上，项目部在32家参建单位中脱颖而出，获得“2016年度哈尔滨太平国际机场突出贡献单位”荣誉称号。3月的冰城依旧是春寒料峭，然而建设者们的热情却丝毫未曾退减。他们正以更加高昂的姿态，在冰城大地践行着公司“永不停航”品牌的坚定诺言。



3月17日，二公司承建的青岛万达东方影都游艇码头内外护岸工程完成第21个沉箱的安装。该工程共需预制安装沉箱32个，计划3月底完工。
郑允磊 朱国垒 摄影报道



近日，四公司筑路分公司承建的云南蒙文砚路面工程完成沥青上面层的试验段施工。
王乐 摄影报道

帮、带”，使得项目实施过程中的施工技术达到公司应有的水平。

管好项目就要加强项目实施过程的动态监控和纠偏。科学高效地实施项目监控和纠偏是确保项目正常运行的重要保证。项目实施过程中，公司对项目的监控要以考核基准施工计划为抓手，以大宗材料和关键船机等费用为重点，分阶段检查项目预算执行情况。如发生严重偏离，需认真加以分析评估，查出问题并督促及时整改。动态监控，必须基于实事求是的原则，如缺乏系统梳理，不辨识主要问题，解决问题就难以取得实效，仅流于形式的检查对项目管理有害无利。

管好项目就要明确公司和项目部两方的责权。责权明晰的项目管理构架，可以避免责权错位，有利于发挥双方积极性，同时也是科学考核奖罚的基础。对于公司，要研判好项目实施前景，做好标后预算，合理下达各项指标，及时签订项目实施责任书，让项目一开始就有明确、合理的目标，并坚守这一目标；对于负责实施的项目部，要认真做好项目前期策划，优化实施方案，分解落实各项指标，将项目部全员的工作目标统一到合同履约上和完成公司下达的指标上。

管好项目就要投入必要资源。在人员投入方面，项目管理的成败关键在项目经理。项目经理要具备类似项目的管理经验。对境内项目，项目经理除技术和管理素质外，其对外交往、沟通能力必须加以重视；对境外项目，除技术及管理素质外，还要注重考察其外语及商务合同经验和水平。在组建项目部管理团队时，要注意主要成员的能力和性格互补，争取达到“1+1大于2”的效果。在配备工人技术骨干时，要投入适合所实施项目施工技术的一线操作人员。在确定分包项目和选择分包队伍上，公司要起到控制把关的作用。

在船机设备方面，项目所需关键设备必须重点关注。如是公司自有设备，要落实使用计划；如是来自于外部市场，则要协助项目部展开询价和商务谈判，确保价位合理，此外还要防止管理上的失控。对于其他非关键设备，可由项目部采购或外租。

在材料供应上，要做好采购资金供应准备，并根据所用材料市场稀缺程度监控、指导项目部的采购。对于集中采购物资，要按材料的技术性能要求保证及时供应。

对于项目关键施工技术，公司要视项目具体情况作必要的帮助，或派专家指导，或派技能人员“传、

管好项目就要科学考核，赏罚分明。项目目标责任书的实现是项目实施成功的标志。这不仅是企业履行了合同，获得了效益，而且锻炼了项目管理团队，增长了项目管理人员的才能。项目竣工后，管理团队要对项目实施认真总结，要做好管理全过程的“复盘”，总结经验，分析教训。公司则应对项目实施情况作科学、严谨的评价，兑现奖罚，并将对主要管理人员的考核评价记录存档，作为后续干部使用的依据。

管好项目就要着力培育良好的项目文化。对于公司层面，要培育珍惜项目的文化，要树立项目的获得来之不易，项目是给项目管理团队展示能力的舞台的意识，要让项目管理团队有使命感和荣誉感。对于项目部层面，要培育团队的利益共同体意识，“一荣俱荣，一损俱损”，强化全体人员的履约和成本观念，促进各成员主动、认真管控项目。

项目管理要制度和文化两手抓，新组建的项目部要抓制度化，首先制定项目部的各项制度，进而逐步培育项目文化；原建制组建的项目部要抓文化为先，同时完善管理制度。

随着我国经济的发展，项目的外在形式可能会发生变化，但项目管理的本质规律是永恒的。只要抓住这些管理要点，认真管控，就一定能管好每个项目，就能实现企业的效益、人才、管理素质的三重收益，就能支撑起企业的成功发展。



近日，二公司福建分公司承建的福清市外环路(清昌大道-瑞亭街至融宽环路段)道路工程完成竣工验收。清昌大道全长0.97公里，于2014年9月开工，2017年3月通过竣工验收。
孙开轩 摄影报道

工程速览

■ 3月10日，二公司承建的青岛地铁13号线五工区西北暗挖区间左线大里程仰拱施工全部完成，提前完成业主下达的节点目标任务，成为13号线全线首个完成暗挖区间仰拱施工的工区。
(毕新学 张征)

■ 近日，四公司承建的广州南沙区灵山安置区一期工程小学幼儿园项目通过主体验收，为后期装饰装修及室外施工提供了良好条件。
(张晨晔 杨超群)

■ 3月17日，一公司第七项目部承建的虹梅南路高架HM-3标工程最后一榀箱梁安装就位，实现主体贯通。
(涂云贵 刘谢辉)

■ 近日，三公司承建的朝阳新能源梁家店30兆瓦光伏发电项目正式开工。
(于倩)

■ 近日，一公司第十项目部承建的中新天津生态城妈祖文化园海堤提升及附属设施建设工程正式开工。
(曹杰 赵润宇)

港研院参编国家重点图书正式出版

本报天津讯(通讯员张文峰)近日，港研院参编的“十三五”国家重点图书《海洋工程水泥与混凝土材料》正式出版。

据悉，该书是国家出版基金项目“海洋工程材料丛书”的分册之一，内容涵盖海洋工程用水泥与混凝土材料的应用现状、材料性质、腐蚀与防护等方面，具有较强的前瞻性和实用性。港研院主要负责“海洋钢筋混凝土防腐工程应用案

例”的撰写，具体包括海港泊位高桩码头和跨海桥梁的防腐系统设计、防腐工程实施(包括防腐施工、远程监控、运行调试)等内容。

本书的出版是“走出去，引进来”科研战略的实践成果，不仅有助于总结既有技术及成果，而且对于提升一航局在业界影响力有着积极意义。

又讯 近日，港研院开发的《腐

合软件》获国家版权局颁发的计算机软件著作权。

该软件是“中交一航”品牌技术“海洋工程构筑物腐蚀与防护监测技术”的重要组成部分，可实现光纤光栅钢筋腐蚀监测数据的处理和腐蚀钢筋混凝土构件承载力及可靠度的评估，并能自动保存计算结果以备查询，大幅提高了数据处理效率和监测系统自动化程度。



仰拱桁架“变身”记

张云飞

意到了这个短板，他一天24小时全待在洞里，一心想着简化工序的法子。在一次盯控矮边墙施工时，他无意间发现个中玄机，仰拱桁架内部空间大，腹板活动范围是很广的，可以给桁架来个“变身”。

“我们把腹板改装一下，做成可活动的，从仰拱桁架中‘分离’出来，到时候通过活动腹板角度进行仰拱填充，可比支立整个仰拱桁架轻松多了。”郭栋向唐琳说出了自己的想法。“并且只移动腹板，矮边墙浇注后仰拱桁架曲模不动，混凝土只要

强度成型就可以进行仰拱填充，节约三四个工时呢。”郭栋补充说道。

“这个‘变身’可以有！既省时省力，还能有效保证仰拱和矮边墙的施工质量！”唐琳说道。

回到办公室，两人联系总工张业儒等人立即着手，从设计比例、腹板角度、图纸核算等方面展开技术攻关，形成了完善的改装方案。

很快，改装方案获得了局指挥部、业主的审批通过，工区技术人员按照方案对仰拱桁架进行了大胆改装。“刚开始这几块仰拱，一定要实

时监控，手把手指导工人施工，确保改装成果。”在没有见到具体功效之前，唐琳丝毫不敢懈怠。1小时、2小时……12个小时过去了，当改装后的第一块仰拱打出来时，看着平顺光滑的混凝土外观质量，唐琳总算松了一口气。

“一航局不仅有开山凿路的先锋精神，更有创新精神。”业主在观摩改装后的仰拱桁架施工时，发出这样的感叹。隧道各口也紧锣密鼓开始了仰拱桁架的改装。“一板仰拱节约4小时，以前打3板仰拱的时间，现在可以打4板。胡营西山隧道6个作业面同时展开，这功效是很喜人的。”

郭栋算了一笔经济账。

